

吉木萨尔县有序推进辣椒移栽工作

奏响农时“椒”响曲 科技赋能移栽忙

本报讯 通讯员叶钰、龚向前、钟丽萍报道：眼下，正是辣椒移栽的关键时节。连日来，吉木萨尔县种植户抢抓农时，有序推进辣椒移栽工作。

5月6日，在北庭镇泉水地村的辣椒种植基地，多台辣椒移栽机在田间来回穿梭，打孔、栽苗、覆土、压实等工序一气呵成，工人们忙着向移栽机搬运苗盘、放苗，一株株辣椒幼苗在移栽机的“吞吐”下，精准栽种到农田里。相较于传统人工移栽，智能机械的精细化操作既保证每株辣椒享有均等生长空间，又通过机械压实增强抗倒伏能力，辣椒苗成活率大幅提升。

种植户王春和说：“以前移栽辣椒苗全靠人工，效率低、劳动强度大。现在使用机械化设备，一台机器作业一天能抵10个人干一天的工作量。今年我种了40多亩地半天就能完成移栽，机械化种植让丰收更有保障。”

随着各类智慧设施在农业生产中的广泛应用，农机作业逐渐从“跟着感觉走”向“数据说了算”转变，这也为当



5月6日，在吉木萨尔县北庭镇泉水地村的辣椒种植基地，工人们忙着向移栽机搬运苗盘、放苗。 □叶 钰摄

地农业转型升级和高质量发展注入了新活力。

辣椒产业作为短平快高效农业，同时也是劳动密集型产业，从育苗、整地、

移栽到后期管理、采收加工等环节都需要大量的务工人员。小辣椒在带动产业发展的同时，也为群众创造了在家门口就业，增加收入的机会。

北庭镇泉水地村村民高志丽说：“现在在田里干活，不仅轻松了不少，还能学到先进的种植技术。我每天能挣180元钱左右，不仅在家门口就能赚钱，收入还稳定。”

近年来，北庭镇紧紧围绕乡村振兴战略目标，依托当地气候和土地优势，将辣椒产业作为推动农业增效、农民增收的重要抓手，通过实施政策扶持、技术指导、市场拓展等措施，不断推进辣椒生产扩容提量。辣椒种植已成为当地农民增收、农业增效的一条重要渠道。

“我们将积极推广机械化种植技术，提高生产效率，提升辣椒的品质和产量。同时，我们还采取‘公司+合作社+农户’的模式，与种植户签订收购协议，让大家放心种植，不愁销路，共同走上增收致富的道路。”吉木萨尔县北庭镇农业发展服务中心高级工程师毛福萍介绍。

今年，吉木萨尔县共种植辣椒1000亩，主要集中在北庭镇、吉木萨尔镇，目前已全面进入移栽期，预计5月底可完成全部移栽工作。

老台乡

北斗导航来助力 大蒜播种效率高

本报讯 通讯员杨天文、杨婷报道：眼下正是种植大蒜的好时节，田间地头，吉木萨尔县的蒜农们抢抓春种有利时机，有条不紊推进耙地、点蒜、填埋、铺膜……今年，吉木萨尔县老台乡二工河村引进和改装了新型大蒜播种机，机械化作业加人力的方式使得大蒜种植更高效。

在老台乡二工河村的农田里，伴随着机器的阵阵轰鸣，一台装有北斗卫星导航的大蒜铺膜播种机，正在按照既定的路线完成开沟、施肥、铺膜、铺滴灌带、打孔等工序。今年，为破解二工河村耕地面积小，多为山地，大型机械难以操作的难题，老台乡在大蒜



5月6日，在吉木萨尔县老台乡的蒜田里，种植户正在驾驶大蒜播种一体机进行播种。 □杨 婷摄

福建援疆医生名医工作室落户吉木萨尔县

本报讯 通讯员周静静、郭瑞祥报道：5月6日，两个福建援疆医生名医工作室在吉木萨尔县总医院揭牌成立，充分发挥福建医疗援疆力量，加快当地医疗人才培养。

这两个名医工作室分别是丰伟神介入工作室和张领健宫腔镜工作室。工作室的成立旨在充分发挥厦门两地名医的引领及辐射作用，扎实开展业务指导，带教培养专科团队，以技术帮扶合作为纽带，采取学术交流、双向转诊等方式，推动受援科室提升医疗服务和技术水平，并依托吉木萨尔县总医院开展本领域创新研究和临床实践活动，在取得科研成果、加强学科建设的同时，发挥“传、帮、带”的作用，为吉木萨尔县培养一批优秀的医疗卫生人才，真正让各族群众在家门口就能享受优质服务，解决看病难、看病贵的问题。



5月6日，两个福建援疆医生名医工作室在吉木萨尔县总医院揭牌成立。图为名医工作室授牌仪式现场。 □周静静摄

玛纳斯新闻

□编辑/杜星星 □版式/任宝红
□审校/郑丽媛

玛纳斯县“1+N合伙人”治理模式构建共建共治共享新格局

党建链动“社区合伙人” 扩大为民服务“朋友圈”



5月7日，玛纳斯县玛纳斯镇玉缘社区，神墨教育机构的老师为社区居民子女开绘画教学。 □赵善宾摄

进辖区残疾人康复服务。

园林社区党总支书记李金超说：“我们以‘公益+低偿+优质’服务为落脚点，通过拓展‘朋友圈’，不断提升社区治理能力，实现社区、居民、‘合伙人’三方共赢。”

玛纳斯镇玉缘社区则依托社区党群服务中心，按照资源整合、阵地共享共用的原则，采取“免费公益课+低偿”方式，引入神墨教育机构、哈奇幼幼园等专业机构，开设书画、口才、亲子教育等课程。“这种资源共享模式，既提高了社区阵地利用率，更让居民在家门口就能享受到专业服务。”玉缘社区党总支书记侯继承说。

针对辖区老年人、残疾人占比高和人员结构复杂等特点，园林社区持续壮大“合伙人”队伍。回引外出经商党员梁照军创办昌达物业公司，接管苗圃小区、供电小区等3个无物业小区，借助县妇联“家政进万家”项目，引入唯一一家政公司开展运营及家政技能培训。同时，争取残疾人康复项目，配备专业康复员，扎实推进

从艳静：携“菌”共赴乡村振兴

□本报通讯员 徐万里

在玛纳斯县广袤的土地上，洁白的食用菌正蓬勃生长着，成为当地农民增收致富的新引擎。这背后，离不开三明援疆农技专家丛艳静的坚守与奉献。

农闲时节，玛纳斯镇三工村的食用菌种植培训课开展得如火如荼。丛艳静深入村民中间，细致讲解食用菌种植知识和关键技巧。“结合庭院食用菌示范项目，今年，我们已在六个乡镇开展了培训。”丛艳静介绍，“希望通过示范带动，拓宽群众增收渠道，探索出食用菌产业发展的新路径。”如今，这种庭院种植模式正在玛纳斯县乡村遍地开花。

作为福建三明援疆的重点扶持产业，食用菌产业在丛艳静的推动下不断提质升级。今年，她将工作重点放在庭院食用菌示范种植项目上，针对当地食用菌产业发展现状，积极推动强链补链工作。她积极对接新疆农业科学院与福



三明援疆农技专家丛艳静(右)在指导农户种植雪莲菌。 □朱文斌摄

播种机上加装了两套卫星导航设备，通过精准定位，破解了地形复杂、人工依赖强的难题，实现“小地块、大科技”的现代农业转型。

据介绍，装有北斗导航系统的机器，可以实现无人驾驶，还可以按照地决实际情况随时进行调整，亩均提升土地利用率10%。今年老台乡还首次将窄行铺膜滴灌带打孔机应用于大蒜播种。通过宽行与窄行交替排列既保证了大蒜植株的光照和通风条件，又为滴灌带铺设、后期施肥除草等机械化操作留出充足空间，避免传统行距种植的拥挤问题。实现大蒜种植的高产、优质、省工和节水。

北庭镇

抢占市场“鲜”机 虾苗提前“入住”

本报讯 通讯员杨天文、钟丽萍报道：5月10日，吉木萨尔北庭镇兆祥生态养殖合作社迎来180万尾南美白对虾苗，较去年增加20万尾，投放时间提前20天，抢占市场“鲜”机。

为了迎接这批“贵客”，合作社早早做足了准备。暂养池上方覆盖着塑料薄膜，形成一道温暖的“保护罩”，技术人员反复监测池中的PH值和盐度，确保数值精准达标，增氧泵也在持续运作，为虾苗营造舒适的生存环境。

北庭镇兆祥养殖专业合作社负责人张兆祥说：“预计这批虾今年8月初能上市，产量在12吨左右，按照往年市场价计算，毛收入预计在60万元左右。”

今年，吉木萨尔县持续加大特色渔业养殖扶持力度，进一步扩大补贴范围，对增氧机、投料机等渔业设备购置也给予专项补贴，推动渔业养殖向机械化、智能化迈进，为乡村产业振兴增添了新动力。

点亮“夜经济” 升腾“烟火气”

玛纳斯县葡萄酒公园夜市开业

本报讯 通讯员张海洋报道：近日，玛纳斯县葡萄酒公园内的夜市开业，为当地居民提供了全新的休闲、消费场所。

5月10日，玛纳斯县葡萄酒公园内的夜市人气十足，赏夜景、逛夜市、品美食……灯火辉煌、热闹非凡的夜市吸引了众多居民前来品尝美食、休闲娱乐。

为鼓励商户入驻，该公园管理方推出多项优惠政策，每个摊位年租金仅2000元，水电费全免。优惠政策吸引了不少创业者。商户白胜玉说：“我租了两个摊位，其中一个卖鲜花，希望能够增加一些收入。”

华灯初上时，夜市人潮涌动。人们穿梭在各个摊位之间，品尝美食、选购商品，勾勒出一幅充满人间烟火气的夜生活图景。“这里不仅有美食，还有儿童游乐场，下班后有了休闲放松的好去处。”居民吴威峰说。

葡萄酒公园夜市的开办，不仅带动了区域经济发展，也有效分流了公园网红桥周边人流，缓解了交通压力。新疆安夏恩美文化传媒有限公司管理员李静说：“今后，我们会以‘中国葡萄酒之都’为主题，融入更多传统文化元素和葡萄酒元素，打造兼具文化内涵和烟火气的夜市。”

国网玛纳斯县供电公司

优质服务保障农户春耕用电无忧

本报讯 通讯员胡伟杰、李发玉报道：4月30日，玛纳斯县包家店镇塔西河村村民寇学峰来到国网玛纳斯县供电公司中心营业厅，办理棉花地抽水灌溉用电业务。在工作人员的协助下，他通过“网上国网”APP快速完成了用电申请。当天，客户经理就为其办理了高压新装业务。

“通过工作人员的指导，用手机就能申请，既方便又快捷，服务太周到了。”寇学峰说。

随着春耕春播全面展开，国网玛纳斯县供电公司组织工作人员深入田间地头，为农户讲解春耕浇灌用电

安全注意事项，及时纠正私拉乱接等不规范用电行为，从源头消除安全隐患。为保障春耕用电，该公司积极行动，按照属地化管理原则，加强对田间变压器、35千伏线路等电力设施的巡检维护，同时，将便民服务作为工作重点。

针对灌溉期用电负荷突增的情况，该公司进一步加大安全用电宣传，加强现场安全用电管理，设立了24小时服务热线。同时，通过定期走访，及时掌握群众对供电服务的满意度和用电需求，切实解决各类用电难题，让优质服务真正落到实处。

玛纳斯县退役军人事务局

搭建政银企平台助力退役军人创业

本报讯 通讯员胡伟杰、哈那提·沙汗报道：近日，玛纳斯县退役军人事务局联合国家金融监督管理总局玛纳斯监管局，组织县域内农发行、农业银行、工商银行等7家银行机构，共同举办金融支持退役军人创业创新座谈会。

座谈会上，各银行机构依次介绍了为退役军人创业量身定制的专属金融产品、优惠信贷政策及贴心的服务举

措。退役军人代表分享了各自创业项目的进展情况，同时针对创业过程中面临资金困境和金融服务难题进行了交流。双方围绕贷款额度、利率、还款方式等关键问题进行了深入探讨。

此次座谈会的举办，有效整合了各方资源，切实解决了退役军人在创业创新过程中面临的问题，助推退役军人创业创新工作迈上新台阶。